



## ॥ ચોપડા પૂજન વિધિ ॥

દિવાળી દરમિયાન લક્ષ્મી પૂજા ગુજરાતમાં ચોપડા પૂજા તરીકે વધુ જાણીતી છે.

ગુજરાતી સમુદાય તેમના ઉદ્યોગસાહસિક કૌશલ્યો માટે પ્રસિદ્ધ છે અને કૌટુંબિક વ્યવસાયો પેઢી દર પેઢી સફળતાપૂર્વક સંચાલિત થાય છે. કોર્પોરેટ ગૃહોથી વિપરીત, કૌટુંબિક વ્યવસાયો આધુનિક ભારતમાં પણ પરંપરાઓને જાળવી રાખે છે. આથી, મોટા ભાગના વ્યવસાયિક ધોરણે ચલાવવામાં આવતા વ્યવસાયો પણ ભારતીય પરંપરાઓની સંસ્કૃતિને પ્રભાવિત કરે છે અને શુભ સમય દરમિયાન મહત્વપૂર્ણ વ્યવસાયિક કાર્યક્રમોનું આયોજન કરે છે. ચોપડા પૂજા એ ધાર્મિક પરંપરાઓનો પણ એક ભાગ છે જ્યાં સફળ વ્યવસાયને આવતા વર્ષને નફાકારક બનાવવા માટે દેવતાઓના આશીર્વાદની જરૂર હોય છે.

આવનાર વર્ષને સમૃદ્ધ અને લાભદાયી બનાવવા માટે ભગવતી લક્ષ્મી, ભગવાન ગણેશ અને મા શારદાના આશીર્વાદ મેળવવાનો સૌથી યોગ્ય સમય દિવાળી છે. આથી દિવાળી ચોપડા પૂજા દરમિયાન નવા હિસાબી પુસ્તકોને પવિત્ર કરવામાં આવે છે.

ગુજરાતમાં પરંપરાગત હિસાબી પુસ્તકો ચોપડા અથવા ચોપડા તરીકે ઓળખાય છે. જો કે, કોમ્પ્યુટર અને ઈન્ટરનેટના યુગમાં, ચોપડાનું મહત્વ હાંસિયામાં ધકેલાઈ ગયું છે કારણ કે મોટાભાગના વ્યવસાયો તેમની નાણાકીય વ્યવસ્થા કરવા માટે લેપટોપ અને એકાઉન્ટિંગ સોફ્ટવેરનો ઉપયોગ કરે છે. પરંતુ તેનાથી ચોપડા પૂજાનું મહત્વ બદલાતું નથી કારણ કે ઉદ્યોગપતિઓ તેમના લેપટોપનો ઉપયોગ ચોપડા તરીકે કરે છે અને દેવતાઓ સમક્ષ તેની પૂજા કરે છે. વર્તમાન સમયમાં ચોપડાને બદલે લેપટોપની ટોચ પર સ્વસ્તિક, ઓમ અને શુભ-લાભ દોરવામાં આવે છે.

ગુજરાતમાં ચોઘડિયા મુહૂર્ત પ્રચલિત છે અને ચોપડા પૂજન કરવા યોગ્ય માનવામાં આવે છે. દીપાવલીના દિવસે લોકો ચોઘડિયાના શુભ સમયને પસંદ કરે છે. ચોઘડિયા મુહૂર્ત જે પૂજા કરવા માટે શુભ માનવામાં આવે છે તે છે અમૃત, શુભ, લાભ અને ચર. ચોઘડિયા મુહૂર્તનો ઉપયોગ કરવાનો ફાયદો એ છે કે તે દિવસના સમયે તેમજ રાત્રિના સમયે ઉપલબ્ધ છે. જો કે, ચૂંટણી જ્યોતિષમાં, લગન આધારિત મુહૂર્ત

ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ

ખાસ કરીને પ્રદોષ દરમિયાન ચોઘડિયા મુહૂર્ત કરતાં પ્રાધાન્ય આપવામાં આવે છે. આથી દિવાળી લક્ષ્મી પૂજા દરમિયાન લગન આધારિત દિવાળી મુહૂર્ત અને પ્રદોષ સમય લક્ષ્મી પૂજન મુહૂર્ત વધુ મહત્વપૂર્ણ માનવામાં આવે છે.

ચોપડા પૂજનની વિધિને મુહૂર્ત પૂજન અને ચોપડા પૂજન તરીકે પણ ઓળખવામાં આવે છે. ગુજરાત ઉપરાંત રાજસ્થાન અને મહારાષ્ટ્રમાં પણ હિન્દુ વેપારી સમુદાય દ્વારા ચોપડા પૂજા કરવામાં આવે છે.

\*\*\*\*\*



<https://pdffile.co.in/>

ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ • ॐ

